

8月18日,以《孩子王》《棋王》等作品知名的演员谢园因突发心脏病离世,享年61岁。北京电影学院原院长、同时也是谢园78班校友的张会军19日透露,“昨天,今天,就阴阳两隔了”。谢园78班校友、录音师陶经留言说,“太突然了,78班最快乐的人走了!”

谢园1959年6月17日生于北京,1967年-1978年就读于城府小学、清华园中学,1978年考入北京电影学院,成为恢复高考后第一届表演系本科生。1982年毕业留校任教至2019年6月。

电影人 因《孩子王》一举成名

1981年,谢园出演影片《新兵马强》出道。1987年出演陈凯歌导演的《孩子王》而一举成名,后又主演影片《棋王》。两部影片的优异表演让他获得第九届金鸡奖最佳男主角奖,之后又斩获飞天、百花、金鹰等各项大奖,被称为“四料影帝”。

《孩子王》被谢园评为自己最纯粹的一部电影,也对后来者产生了巨大影响。编剧史航19日发文说,“《孩子王》是他(谢园)出世名作,造型是蓬头乱发,人称头顶一团墨菊。我1988年来北京上大学,那时精瘦,头发也蓬着,忘了哪个同学说我像孩子王,我荣耀了一学期。”

喜剧人 “喜剧三剑客” 从此少了他

抛去演员和教师的生活,谢园私下会和葛优、梁天等好友下棋、聊天、喝酒。谢园、葛优、梁天友谊深厚,合作过多部影视作品。

电影《顽主》本来是王朔按照谢园、梁天和葛优写的,一开始就定谢园来演,三人也是那时候就认识了,但后来谢园档期不合适,换成了张国立。用梁天的话说,就是三人一拍即合、志趣相投,以至于后来联合开办了好莱坞影视公司。刚开公司的头几年,基本上每年都会组织董事会成员去国外旅游,其实就是他们三人,出国旅游就是为了联络感情。《顽主》之后,梁天和谢园、葛优组成了一个组合,在全国各地演小品《学生和老师》——谢园演老师的角色,类似于《顽主》中的于观,而葛优和梁天则演比老师高明的学生。英达执导《我爱我家》时,曾邀请谢园和葛优客串。这部经典的情景喜剧,梁天也是主演之一。1994年谢园和梁天、葛优三人又合作《天生胆小》。由于三人合作的影视剧风格多以喜剧为主,因此被称为中国内地“喜剧三剑客”。(新华社)



谢园与葛优、梁天是多年好友,共同合作过多部影视作品,他们也被称为中国内地“喜剧三剑客”。

北影「78班最快乐的人」走了 「喜剧三剑客」再难聚首

好演员 拿遍中国电影各大奖项

英达曾经在节目中这样评价:谢园拿遍了中国电影的各大奖项,唯一能与之相提并论的只有李雪健老师。

制片人罗劲松认识谢园已经有二三十年,他告诉记者,谢园在生活中是一个热心好客的人,“极具北京人的特点,幽默、诙谐、懂礼数、传统、善良。”

曾经跟谢园合作了《大喘气》的著名导演叶大鹰在

微博中回忆,当年带着《大喘气》回北京电影学院,对于不好的作品,电影学院学生有喝倒彩的传统,自己和摄影师张黎不敢坐在里面看,就蹲在放映厅门外,听到里面传来一阵阵的笑声和掌声,以为学生们在喝倒彩。谢园一次次地跑进去再跑回来,告诉叶大鹰,“绝对不是倒彩,绝对是真的。”叶大鹰至今还记得他激动的样子。

好老师 邀请好友来给学生上课

“我听到这个消息就哭了,太震惊了,我现在特别想去看看他。”演员左小青这样告诉记者。谢园是北京电影学院的老师,左小青的同学还包括余男、邢佳栋等。左小青的第一部电影《红月亮》就是跟谢园老师合作的。

左小青回忆,谢园上课跟别的老师不一样,比较注重实践,“他会带我们去一些历史古迹,让我们感受历史的厚重,也会邀请他的好友梁天、英达、陈凯歌、张艺谋、姜文等来课堂上讲课。”左小青还记得谢园曾经对班上的男生讲,要好好学习,但是很

支持女生多拍戏,“时间对于女生来说很宝贵。”左小青还有一个遗憾,2017年有一次在横店遇到谢园,后者建议她出一本书,将自己的经历都记录下来,“很遗憾,这个任务到现在我也没有完成。”

演员邢佳栋也在微博上悼念老师谢园:突然离世,震惊和悲痛如巨浪压顶,虽知生命无常,但心里还是希望有趣的人、正直的人,多多在人间驻留,否则这个世界多么寂寥,多么荒谬……愿恩师在天堂续上他的电影课,继续笑谈人间虚幻事,透露人生真性情。

好朋友 谢园曾“救过”梁天一命

葛优、谢园和梁天被称为“喜剧三剑客”,也是生活中亲密无间的好兄弟,三人的友谊长达30多年。早在拍《顽主》的时候,三人就认识了,后来三人联合开了好莱坞影视公司。谢园去世,让葛优和梁天伤心不已。葛优这样悼念谢园:“观众会永远记住谢园对中国电影、电

视剧所作出的努力和贡献。”谢园曾经“救过”梁天一命。有一年在重庆拍电视剧,突然发生地震,梁天正在熟睡,谢园第一反应不是跑,而是去摇醒梁天,拉他跑下楼。虽然这次地震很快就停了,楼也没塌,但梁天从此认定了谢园这位铁哥们。

(人民网)

葡萄牙主帅桑托斯: C罗可以 踢到39岁

新华社里斯本8月20日电 葡萄牙男足主帅费尔南多·桑托斯20日接受《球报》采访时表示,他相信C罗可以为国家队效力至39岁。

桑托斯提到,葡萄牙队将在24日公布新一期的国家队大名单,以备战9月初的第二届欧洲国家联赛小组赛。因为疫情的影响,葡萄牙队已近10个月未曾比赛。

65岁的老帅透露,葡萄牙队作为欧国联卫冕冠军,目标就是不断取胜;球队也需要利用好接下来的国际比赛日,针对改至2021年举行的欧锦赛进行相应的准备。谈及35岁的球星C罗时,桑托斯表示,不出意外的话,C罗将在39岁时依然保持高水平的竞技状态,虽然届时他可能在训练强度上有相应调整。

值得一提的是,8月20日也是C罗完成国家队首秀的日子。17年前,18岁的C罗在葡萄牙对阵哈萨克斯坦的友谊赛中完成了国家队首秀。当时他在下半时替换队长菲戈登场,并助攻队友西芒攻入制胜球。葡萄牙足协20日也发布了C罗在该场比赛中的视频集锦,以致敬这位功勋队长。

辽宁男篮 组建全新教练框架 80岁蒋兴权 出任俱乐部顾问

新华社沈阳8月21日电 21日,辽宁沈阳三生飞豹篮球俱乐部正式公布了球队新一届教练组主体框架。已经80岁的辽宁传奇篮球老师蒋兴权“叶落归根”,出任球队顾问。同时,在刚刚过去的CBA联赛中带领球队取得亚军的教练组得以留任:杨鸣担任球队主教练,马丁内斯继续以助理教练的身份留在队中。

蒋兴权曾多次执教辽宁男篮,培养了李春江、吴庆龙、李晓勇、郭士强、杨鸣等一批优秀球员,现在他们中的很多人也都成了本土教练中的佼佼者。5月初,在新疆、广东、浙江等地漂泊多年的蒋兴权出于对自己和夫人身体状况的考虑,辞去了浙江稠州银行俱乐部顾问一职。

本赛季CBA联赛结束不久,就有消息称蒋兴权将回归辽篮。辽篮官方在21日确认了这一消息,同时还宣布了杨鸣和马丁内斯两人的聘任消息。“今后球队的人员变化等重大决策将以教练班子的意见为主,俱乐部将全力支持并付诸现实。相信以蒋导的丰富阅历、杨导的当机立断,再加上马丁内斯的尽心辅佐,辽篮新的教练班子定会令辽篮面貌一新。”辽篮在官方公告中表示。



谢园主演《棋王》,获得中国电影金鸡奖最佳男主角奖。



谢园一点一点积累起喜欢他的观众,靠的是口碑、实力和作品。